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Predstavujeme Vám ďalší newsletter Programu cezhraničnej spolupráce Poľsko – Slovenská 
republika 2007 – 2013. Prajeme príjemné čítanie. 
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UKONČENIE II. VÝZVY NA PREDKLADANIE ŽIADOSTÍ O FINAN ČNÝ 
PRÍSPEVOK – NOVÉ PROJEKTY, KTORÉ ROZHODNUTÍM 

MONITOROVACIEHO VÝBORU ZÍSKALI FINAN ČNÝ PRÍSPEVOK 
 

V dňoch 14. – 15. decembra 2010 sa v zimnej scenérii Demänovskej doliny na Slovensku 
konalo zasadnutie Monitorovacieho výboru Programu cezhraničnej spolupráce Poľsko – 
Slovenská republika 2007 – 2013. 
Počas zasadnutia prijal Monitorovací výbor rozhodnutie o poskytnutí finančného príspevku 
pre 42 zo 155 projektov, ktoré predtým získali pozitívne technické hodnotenie a boli 
odporúčané na poskytnutie finančného príspevku (projekty z kategórií A a B). Rozhodol tiež 
o rozdelení všetkých prostriedkov dostupných v Programe (v I. a II. prioritnej osi) pre 
projekty, ktoré boli podané v rámci II. výzvy. 
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Okrem toho rozhodol Monitorovací výbor o vytvorení zásobníka projektov v členení podľa 
prioritných osí a oblastí podpory. Projekty, ktoré sa nachádzajú v zásobníku, môžu získať 
finančný príspevok v prípade, že v Programe vzniknú úspory alebo v prípade, že dôjde k 
realokácii prostriedkov medzi prioritami a oblasťami podpory.  
 
  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Prestávky počas rokovaní boli ešte príjemnejšie                      Rokovanie Monitorovacieho výboru  
vďaka krásnemu výhľadu  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rozhodnutia boli prijaté, nastal čas vrátiť sa do Krakova – všetkými dostupnými dopravnými prostriedkami 

 
 

Zoznam schválených projektov a zásobník sú zverejnené na webovej stránke Programu 
www.plsk.eu  v záložke Hodnotenie projektov – Zoznam schválených projektov. 
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VÝROČNÁ KONFERENCIA PROGRAMU CEZHRANI ČNEJ SPOLUPRÁCE 
POĽSKO – SLOVENSKÁ REPUBLIKA 2007 – 2013 

 
26. januára 2011 sa v Martine v Žilinskom samosprávnom kraji konala výročná konferencia 
Programu cezhraničnej spolupráce Poľsko – Slovenská republika 2007 – 2013. Na 
konferencii sa zúčastnilo viac ako stoštyridsať osôb. Ďakujeme! 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Cieľom konferencie bola prezentácia súčasného stavu implementácie Programu, výsledkov 
prvých ukončených projektov a niektorých projektov, ktoré získali finančný príspevok v rámci 
II. výzvy na predkladanie žiadostí. Stretnutie poskytlo aj priestor pre výmenu skúseností 
medzi projektovými partnermi a zástupcami inštitúcií zapojených do procesu implementácie 
Programu.  
 
Od začiatku implementácie Programu finančnú podporu dostalo 90 projektov, pričom celková 
hodnota finančných príspevkov je rovná 117 794 944,29 eur  z prostriedkov Európskeho 
fondu regionálneho rozvoja. Zo všetkých vedúcich partnerov tridsaťšesť má svoje sídlo na 
Slovensku a päťdesiatštyri v Poľsku. V prípade projektových partnerov stopäťdesiatosem je 
na slovenskej strane a stotridsaťpäť na poľskej strane hranice. 
 
Doteraz bolo podpísaných 48 zmlúv na realizáciu projektov s celkovou hodnotou skoro 64,5 
miliónov eur  finančného príspevku z EFRR. Viac ako 20% z tejto sumy bolo vyplatených 
prijímateľom, ktorí realizujú projekty v rámci Programu. 
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Do konca roku 2010 boli vecne ukončené nižšie uvedené projekty, v ktorých Vedúcimi 
partnermi boli: obec Zarszyn „Rozvoj cezhraničnej infraštruktúry prostredníctvom 
modernizácie miestnych komunikácií v obciach Zarszyn a Nižná Sitnica”, mestská obec 
Jarosław „Sieť miest Karpatského euroregiónu” a mestská obec Jarosław „Zelené 
dedičstvo – parky Jarosława a Humenného”. Červený Kláštor „Cezhrani čný turistický 
chodník Červený Kláštor – Sromowce Ni Ŝne spájajúci objekty slovensko-po ľského 
pohrani čia” . Výsledky dvoch posledných hore uvedených projektov boli prezentované 
počas konferencie. Vďaka ilustračným fotografiám sme sa dozvedeli, aké veľké zmeny 
priniesla realizácia týchto projektov.  

 

Cezhraničný turistický chodník spojil často navštevované turistami objekty národného 
dedičstva v obciach Sromowce NiŜne a Červený Kláštor, čo posilnilo turistickú atraktivitu 
regiónu. 

 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

V obci Jarosław vďaka modernizácii parku v centre mesta sa tento areál, ktorému sa kedysi 
vyhýbali obyvatelia aj turisti, stal jedným z najčastejšie a najradšej navštevovaných miest pre 
oddych a odpočinok. Podobný pôvab získala aj modernizovaná časť parku v Humennom, 
ktorá bola navrhnutá vo francúzskom štýle. 
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Nové projekty, nové myšlienky, nové atrakcie  – druhá výzva na predkladanie žiadostí o 
finančný príspevok v rámci Programu cezhraničnej spolupráce Poľsko – Slovenská republika 
priniesla viac ako štyridsať nových projektov, ktorým bol poskytnutý finančný príspevok z 
Európskeho fondu regionálneho rozvoja. Medzi nimi sú projekty blízke srdcu každého vodiča 
– to znamená projekty zamerané na modernizáciu existujúcich cestných spojení a 
cyklistických chodníkov. Sú aj také, vďaka ktorým sa zlepší kvalita vody a stav životného 
prostredia. Sú mnohé projekty, ktoré sa sústreďujú na rozvoj cestovného ruchu a ponuku 
nových atrakcií. 
 
 
 
Kultúrnu turistiku propaguje spoločný projekt Národného múzea v Krakove  a Oravského 
múzea „Muzika pod Tatrami” . Projekt predpokladá, že kultúrne dedičstvo prihraničných 
regiónov bude pre turistov dôležitým cieľom. V rámci plánovaných podujatí sú aj tvorivé 
dielne pre deti a mládež, výstavy a predovšetkým koncerty, na ktorých budú účinkovať poľskí 
aj slovenskí umelci – bude prezentovaná hudba Karola Szymanowského ako aj iných 
poľských a slovenských skladateľov, ktorí sa inšpirovali Tatrami. Vďaka modernizačným 
aktivitám sa múzeum Karola Szymanowského vo vile Atma v Zakopanom a Oravský hrad 
stanú ideálnym miestom pre odpočinok v kultúrnom prostredí po absolvovaní túry do hôr.  
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Medzi projektmi, ktoré v rámci II. výzvy na predkladanie žiadostí získali finančný príspevok, 
nechýbajú ani také, vďaka ktorým sa všetci návštevníci poľsko-slovenského pohraničia budú 
cítiť bezpečnejšie. Projekt „Posilnenie spolupráce slovenských a po ľských záchranárov 
= väčšia bezpe čnos ť na oboch stranách hranice” , v ktorom je Vedúcim partnerom 
slovenská organizácia K7-psovodi , je založený na posilnení spolupráce medzi slovenskými 
a poľskými horskými záchranármi, spoločných školeniach a vypracovaní spoločných 
postupov. Vďaka tejto spolupráci sa budú môcť turisti na chodníkoch v tomto regióne cítiť 
bezpečnejšie a v prípade potreby dostanú profesionálnu pomoc. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
Sú aj také projekty, ktoré sa budú starať o zachovanie kultúrneho a prírodného dedičstva 
poľsko-slovenského pohraničia.  
 
 
Vďaka projektu „Tvoríme kultúru a umenie bez hraníc – modernizácia  divadla v Žiline a 
zámku v Kozách” , v ktorom je Vedúcim partnerom Žilinský samosprávny kraj , bude 
prinavrátené čaro najstaršieho profesionálneho bábkového divadla na Slovensku – 
Bábkového divadla v Žiline. Nový vzhľad získa aj pamiatkový zámok grófa Czecza v Kozách. 
Za pozornosť budú určite stáť výstavy bábok. Skvelým spojením zábavy a vzdelávania budú 
plánované tvorivé dielne, počas ktorých sa deti naučia robiť divadelné bábky a tvoriť vlastné 
predstavenia. 
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Projekt Rímskokatolíckej farnosti Božej Matky sprostredkova teľky božieho 
milosrdenstva v obci Szlachtowa – „Ochrana kultúrne ho dedi čstva v oblasti 
Pieninského národného parku na po ľskej a slovenskej strane v kostoloch v: 
Jaworkách, Údole a Lesnici spolu s ochranou netopie rov – podkovárov malých, ktoré 
obývajú podkrovia týchto kostolov” , ako hovorí samotný názov – spája ochranu 
kultúrneho a prírodného dedičstva. Cieľom projektu je záchrana troch pamiatkových kostolov 
v obciach Jaworki, Lesnica a Údol, ich vzácnej architektúry a umeleckých diel, ktoré sa 
nachádzajú v ich interiéroch. Na podkroviach v každom z týchto kostolov žije ohrozený druh 
netopiera – podkovára malého. Je to druh, ktorý sa v Poľsku vyskytuje iba na juhu, a na 
Slovensku – iba na severe. V päťdesiatych rokoch minulého storočia sa považoval za úplne 
vymretý druh. V súčasnosti patrí k prísne chráneným druhom a je ohrozený vymretím. Preto 
pri príležitosti aktivít pre zachovanie kultúrneho dedičstva v troch hore uvedených kostoloch 
sa prijímatelia rozhodli pritom vytvoriť priaznivé životné podmienky pre tieto netopiere. 
  

 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Všetky prezentácie z konferencie si môžete pozrie ť na webovej stránke Programu 
www.plsk.eu   v záložke Aktuality.  
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Ako ukázali posledné roky, cezhraničná spolupráca sa stala dodatočnou šancou pre rozvoj 
regiónu. Poľsko-slovenské pohraničie už vie, čo všetko je možné zmeniť vďaka prostriedkom 
z Európskej únie. Bez tejto podpory by bola realizácia mnohých zaujímavých a veľmi 
osožných projektov nemožná. Súčasné Programové obdobie umožnilo doplniť projekty, ktoré 
boli realizované už predtým. Partnerstvá sa upevnili, nadviazané a udržiavané poľsko-
slovenské vzťahy prispeli k spolupráci, ktorá môže prinášať výhody ešte mnohé roky. 
Strategický rámec na budúce programové obdobie je už načrtnutý Európskou komisiou. 
Zverejnená na začiatku minulého roku stratégia Európa 2020 a závery zo zverejnenej 
Európskou komisiou piatej kohéznej správy boli zároveň príležitosťou pre ukázanie prvých 
myšlienok týkajúcich sa formuly programov Európskej územnej spolupráce na poľsko-
slovenskom pohraničí v blížiacej sa finančnej perspektíve 2014 – 2020. Teraz si musíme 
odpovedať na najdôležitejšie otázky – aké sú priority, čo je najpotrebnejšie. Všetci súhlasia: 
v Európskej územnej spolupráci je potrebné pokračovať.  
 
 

 
MIKROPROJEKTY  

 
 
 
Fond mikroprojektov je dodatočnou šancou na vytváranie rôznych partnerstiev. Vďaka 
zavedeniu možností realizovania aj malých investícií v projektoch, tieto môžu po sebe 
zanechať aj rukolapné výsledky. Fond mikroprojektov veľmi významne dopĺňa veľké 
cezhraničné projekty. Mnohé realizované projekty a nadviazané partnerstvá práve na úrovni 
mikroprojektov korešpondujú s partnerstvami a projektmi, ktoré sa realizujú v oveľa širšom 
cezhraničnom meradle.  
 
Príkladom toho je napríklad „Projekt Kopernik“  realizovaný I. všeobecnovzdelávacou 
strednou školou Mikuláša Kopernika v Krosne a gymnáziom v Stropkove. Tento projekt 
priamo korešponduje s projektom „Karpatské nebo. Rozvoj turistických produktov súvisiacich 
s astronómiou na území poľsko-slovenského pohraničia“, ktorý sa realizuje v rámci II. 
prioritnej osi Programu 
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„Projekt Kopernik” trval od januára do decembra 2010. Podporoval rozvoj poľsko-
slovenských vzťahov na úrovni stredných škôl a tešil sa veľkému záujmu mládeže. Účastníci 
projektu sa zúčastnili na piatich astronomických tvorivých dielňach, ktoré sa konali v 
Hvezdárni v Roztokách pri Svidníku. Žiaci mali možnosť rozvíjať svoje záujmy s použitím 
profesionálnych zariadení, mohli svoje práce a pozorovania konzultovať s expertmi v oblasti 
astronómie. Spoločná práca a stretnutia mládeže umožnili nadviazať nové kontakty, spoznať 
región, zmeniť zaužívané stereotypy o krajine suseda. Vďaka realizácii hlavného cieľa 
projektu bola vytvorená aj dodatočná turistická atrakcia pre Krosno – bola modernizovaná a 
zariadená astronomická kupola pri I. všeobecnovzdelávacej strednej škole v Krosne. Veľkou 
atrakciou sú tiež sklenené slnečné hodiny umiestnené na budove školy. Sú to prvé také 
hodiny v meste a pravdepodobne prvé na svete slnečné hodiny tejto veľkosti vyrobené v 
takej technológii. Teraz v Krosne majú svoj vlastný čas, ktorý merajú Slnkom. Hodiny budú 
slúžiť žiakom pri vyučovaní, ale budú tiež pripomínať ľuďom o javoch na oblohe. 
 
 

 
 
 
 
V rámci III. prioritnej osi Programu, t.j. Fondu mikroprojektov boli už vyhlásené dve výzvy na 
predkladanie žiadostí o finančný príspevok. Mikroprojekty podané v rámci II. výzvy 
ukončenej dňa 16. októbra 2010 boli podrobené technickému hodnoteniu, ktoré vykonali 
nezávislí experti. Konečné rozhodnutie vo veci výberu mikroprojektov, ktoré budú 
realizované, bude prijaté počas zasadnutia Monitorovacieho podvýboru plánovaného na 
druhú polovicu marca 2011. Niet pochybností, že na poľsko-slovenskom pohraničí sa ešte 
toho veľa udeje. 


